

# 王建立： “庄里神探”入选全国“百佳刑警”

首届全国公安“百佳刑警”评选活动于2017年7月启动，公安部从全国公安系统的16万刑警中选出了200名候选人，经群众投票和专家评审，最终评选出100名“百佳刑警”，王建立就是100名优秀刑警中的一员，也是省会石家庄唯一被评为“百佳刑警”的警员。

王建立今年47岁，现任石家庄市公安局刑警支队副支队长，从1987年参军入伍，1991年参加公安工作，1998年参加刑侦工作，先后担任责任区刑警、刑警支队重案队副大队长、大队长，刑警支队副支队长。参加刑侦工作19年来，先后荣立个人一等功2次，个人二等功2次，个人三等功10次，先后被授予全市优秀人民警察，全省优秀人民警察，全省治爆缉枪专项行动先进个人，石家庄市优秀青年卫士，石家庄市劳动模范，河北省劳动模范、“燕赵名探”、全国公安百佳刑警等光荣称号。这些战功凝结着对正义的担当与使命，诠释着在危险关头将生死置之度外的一种拼命与不顾。

本报记者 刘涛 文/图



## 3 永作刑警“排头兵”

追求个人的先行，期求团队的跟进，务求集体的势气，用率先垂范，严于律己为无声号召，以严格要求，爱护团结为管理牵引，带出了一支能征善战，常打胜仗的省会“刑侦尖兵”。

王建立是一个刑警排头兵，更是一线带警人。在他的肩头一头挑着业务，一头挑着队伍。人们常常羡慕地问他，你的队伍为什么很团结、很和气，平时抢着干，战时争着上，他总是笑而不语。可能对一个不善于言辞表达的他来说，坚信与推行更多的是人心都是肉长的，只要带兵如弟，同事们就永远不会远离与消极于你。只要真心地爱与团结着自己的同事，同事们也会把一片热心还馈于你。要获得必先付出，行动魅力大于语言说服。在王建立的队伍里，遇有难事、急事也是自己先扛、先上。在学习上，王建立更是主动分享，无私传授，每学到一点新知识、方法都第一时间拿出来与同事们同消化、同吸收、同掌握。在队伍士气方面，遇到什么困难总是想办法、鼓士气，团结战胜一切。很多同事都愿意跟着王建立同志一道破案、一同出差、一齐战斗，在他的身边能够感受到工作的激情，团结的快乐，破案的爽快。王建立凭借无私的付出赢得出色的业绩，赢得周围同志的赞许，刑警支队新调入的同志都主动要到他分管的大队工作。

19年实战锤炼，19年热血奉献，王建立大案要案干在前，危险时刻冲在前，善于破获久侦不破的疑难案件，善于从蛛丝马迹中发现关键线索，是名副其实的“燕赵神探”。参加刑侦工作19年来，先后荣立个人一等功2次，个人二等功2次，个人三等功10次，先后被授予全市优秀人民警察，全省优秀人民警察，全省治爆缉枪专项行动先进个人，石家庄市优秀青年卫士，石家庄市劳动模范，河北省劳动模范、“燕赵名探”、全国公安百佳刑警等光荣称号。这些战功凝结着对正义的担当与使命，诠释着在危险关头将生死置之度外的一种拼命与不顾。

从事刑侦工作以来，王建立一直负责大要案侦破工作，并在很多案件侦破工作中起到了至关重要的作用。有人说，王建立天生是一个干刑警的料，有一个对工作极度细致，观察入微的心。他不仅善于用眼睛来工作，更善于用心来思考工作，逐渐养成了细观察、深深思的工作习惯，为他侦查破案插上了先人一步，高人一筹的翅膀。

王建立是一个用真诚、简单和热情带队伍的刑警副支队长。近几年来，他所带领的侦查大队先后荣立集体二等功1次，被授予“石家庄市青年文明号”和全市“十佳政法基层单位”等光荣称号。8名民警中有3人次荣立个人一等功，6人次荣立个人二等功，25人次荣立个人三等功，人人都有一技之长，个个都是专家能手。王建立带领的队伍，已经成为全市乃至全省刑侦部门的一面旗帜。

## 1 命案破案率100%

天生就是一个干刑警的料，很多人都这么说文建立，王建立高高的个子，平时待人接物和蔼谦逊，但是投入到工作中的王建立就好像变了一个人。

2016年1月20日（腊月十一），石家庄市鹿泉区发生一起持枪抢劫杀人案，水产经营者刘某被枪杀，被抢现金22万余元。王建立组织带领专案组勘查现场、走访群众、摸排线索、分析案情，迅速排除了仇杀、情杀等报复杀人的可能，确定案件为一人所为，凶器为自制火药枪支。在局领导的支持下，王建立抽调周边县市局有经验的视频侦查民警，组成共28人的视频侦查小组，调取案发现场、周边视频监控等信息，梳理可疑人员和线索。案发现场及周边监控设备多，视频数据特别巨大，甄别嫌疑人的任务非常艰巨。

王建立带领专案组不辞辛苦日夜奋战，对案发现场近一个月视频监控信息进行分析，最终确定了嫌疑人案前踩点和案后逃跑路线。经工作，成功确定犯罪嫌疑人为刁某某（男，51岁，本市人）。1月30日（腊月廿一），犯罪嫌疑人被抓获归案，同时缴获自制枪支4支、子弹14发。在传统方法上的潜心、在新兴技术上的钻研，使得王建立在刑事侦查本领上有着超常的领悟和过人的本领，成为全市乃至全省领军人才。

王建立负责命案侦破工作，充分发挥“敢啃硬骨头”的拼搏精神和特别能吃苦、特别能战斗的优良作风，创造性地开展好工作，连续破获了一大批重大疑难命案，2015年以来，石家庄市现行命案破案率始终保持在100%。



## 2 不断学习新知识的“拼命三郎”

在侦查办案过程中，王建立善于学习和总结，注重加强高科技知识和综合知识的学习，时刻了解与把握当今科技发展的最新动向，使自己的科技意识能够跟上时代前进的步伐，在案件侦破特别是锁定犯罪嫌疑人等方面起到了不可替代的作用。

2017年5月6日，石家庄市赞皇县某超市珠宝专柜被盗，损失价值58万余元的金银、钻石、铂金饰品。王建立组织办案民警开展视频侦查，循线追踪，克服农村地区视频监控设备少，成像质量差等诸多不利因素，追踪至100余公里外的邢台市。5月11日，办案民警在邢台市公安机关的配合下，在嫌疑人藏身区域开展清查摸排，于当晚22时30分，将犯罪嫌疑人王某某抓获归案，在其居住地缴获“5·6”盗窃案被盗赃物及大量作案工具。

在追凶的征途上，在同志的期盼中，在家人的担心里，王建立始终艰难自己扛，困难自己受，委屈自己忍，把侦破案件摆在先，

把个人安危放在后，以全心投入，英勇无畏，不惧生死的情怀，解读“拼命三郎”称呼。

王建立长期战斗在打击犯罪第一线，危险经常不期而遇，多次身临险境，与死神擦肩而过。

2006年9月26日早晨7时，在侦办张某某特大黑社会性质犯罪组织案过程中，王建立在抓捕团伙骨干刘某某（男，36岁，命案逃犯）时身负枪伤，左手被手枪子弹贯穿的情况下，仍与犯罪嫌疑人殊死搏斗最终制服歹徒。王建立回忆当时的情景时只对记者说了一句话：“当时也没想什么，就是想必须将犯罪嫌疑人绳之于法，还群众一个平安家园。”一个面对犯罪嫌疑人驾车冲撞敢于冲上去，一个在殊死搏斗中不顾生命之危敢于生死相拼，一个在身受枪伤血流如注时仍不抛弃、不放弃，一个用勇气和热血击倒与震慑不法人员的拼命刑警，足以使职业的使命在那一刻得到最光辉的放大，足以使宝贵的鲜血铸就刑警的尊严。